

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

13 december 2007

13 décembre 2007

WETSVOORSTEL

**tot wijziging van de wet van 4 juli 1989
betreffende de beperking en de controle van
de verkiezingsuitgaven voor de verkiezingen
van de federale Kamers, de financiering
en de open boekhouding van de politieke
partijen, wat de voor de uitoefening van de
bevoegdheden van de Controlecommissie
gestelde termijnen betreft**

(Ingediend door
de heer Gerolf Annemans)

PROPOSITION DE LOI

**modifiant la loi du 4 juillet 1989 relative
à la limitation et au contrôle des dépenses
électorales engagées pour les élections des
Chambres fédérales, ainsi qu'au financement
et à la comptabilité ouverte des partis
politiques, en ce qui concerne les délais
fixés pour l'exercice des compétences de la
Commission de contrôle**

(déposée par
M. Gerolf Annemans)

INHOUD

1. Toelichting.....	3
2. Wetsvoorstel.....	14

SOMMAIRE

1. Développements.....	3
2. Proposition de loi.....	14

cdH	:	centre démocrate Humaniste	
CD&V-N-VA	:	Christen-Democratisch en Vlaams/Nieuw-Vlaamse Alliantie	
Ecolo-Groen!	:	Ecologistes Confédérés pour l'organisation de luttes originales – Groen	
FN	:	Front National	
LDD	:	Lijst Dedecker	
MR	:	Mouvement Réformateur	
Open Vld	:	Open Vlaamse liberalen en democraten	
PS	:	Parti Socialiste	
sp.a - spirit	:	Socialistische partij anders - sociaal, progressief, internationaal, regionalistisch, integraal-democratisch, toekomstgericht.	
VB	:	Vlaams Belang	

Afkortingen bij de nummering van de publicaties :		Abréviations dans la numérotation des publications :	
DOC 52 0000/000 :	Parlementair document van de 52 ^e zittingsperiode + basisnummer en volgnummer	DOC 52 0000/000 :	Document parlementaire de la 52 ^{ème} législature, suivi du n° de base et du n° consécutif
QRVA :	Schriftelijke Vragen en Antwoorden	QRVA :	Questions et Réponses écrites
CRIV :	Voorlopige versie van het Integraal Verslag (groene kaft)	CRIV :	Version Provisoire du Compte Rendu intégral (couverture verte)
CRABV :	Beknopt Verslag (blauwe kaft)	CRABV :	Compte Rendu Analytique (couverture bleue)
CRIV :	Integraal Verslag, met links het definitieve integraal verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de toespraken (met de bijlagen) (PLEN: witte kaft; COM: zalmkleurige kaft)	CRIV :	Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit des interventions (avec les annexes) (PLEN: couverture blanche; COM: couverture saumon)
PLEN :	Plenum	PLEN :	Séance plénière
COM :	Commissievergadering	COM :	Réunion de commission
MOT :	moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier)	MOT :	Motions déposées en conclusion d'interpellations (papier beige)

Officiële publicaties, uitgegeven door de Kamer van volksvertegenwoordigers	Publications officielles éditées par la Chambre des représentants
Bestellingen :	Commandes :
Natieplein 2	Place de la Nation 2
1008 Brussel	1008 Bruxelles
Tel. : 02/ 549 81 60	Tél. : 02/ 549 81 60
Fax : 02/549 82 74	Fax : 02/549 82 74
www.deKamer.be	www.laChambre.be
e-mail : publicaties@deKamer.be	e-mail : publications@laChambre.be

TOELICHTING

I. — PROBLEEMSTELLING

A. Algemeen

Het voorliggende wetsvoorstel heeft ten doel een latent probleem op te lossen dat na de federale verkiezingen van 10 juni 2007 dermate aan scherpte heeft gewonnen dat het de Controlemcommissie dreigt te hinderen in de uitoefening van haar wettelijke opdrachten.

Dat probleem zijn de termijnen waarbinnen de Controlemcommissie haar controleopdrachten inzake verkiezingsuitgaven, regeringsmededelingen en financiële verslagen van de politieke partijen en hun componenten dient te vervullen. Inzonderheid de in de wet van 4 juli 1989 opgenomen regeling inzake stuiting en schorsing van die termijnen veroorzaakt in de praktijk moeilijkheden.

B. Huidige regeling

1. Termijnen

a. Controle van de verkiezingsuitgaven

Deze controle verloopt volgens een strikt tijdschema, vastgelegd in de artikelen 94^{ter} en 116, § 6, van het Kieswetboek en de artikelen 6, 11^{bis}, 12 en 14 van de wet van 4 juli 1989.

Samengevat valt de procedure uiteen in de volgende stappen:

- De politieke partijen en de kandidaten moeten hun verkiezingsuitgaven en de oorsprong van de geldmiddelen die ze daarvoor hebben aangewend, binnen vijfenveertig dagen na de verkiezingen aangeven bij de voorzitter van hun verkiezingshoofdbureau.

- Binnen vijfenzeventig dagen na de verkiezingen maken de voorzitters van de verkiezingshoofdbureaus een verslag, in viervoud, op over de aangiften van de partijen en de kandidaten. Twee exemplaren worden naar de voorzitters van Kamer en Senaat gestuurd. Eén exemplaar wordt met de aangiften gedurende vijftien dagen op de griffie van de rechtbank van eerste aanleg ter inzage gelegd van alle kiesgerechtigden die hierover hun opmerkingen kunnen formuleren.

- Na afloop van die periode, d.w.z. negentig dagen na de verkiezingen, zenden de voorzitters van de verkie-

DÉVELOPPEMENTS

I. — EXPOSÉ DU PROBLÈME

A. Généralités

La présente proposition de loi vise à résoudre un problème latent qui s'est posé avec une telle acuité, après les élections fédérales du 10 juin 2007, qu'il risque d'entraver la Commission de contrôle dans l'exercice de ses missions légales.

Ce problème concerne les délais impartis à la Commission de contrôle pour exercer ses missions de contrôle en matière de dépenses électorales, de communications du gouvernement et de rapports financiers des partis politiques et de leurs composantes. En pratique, les difficultés proviennent essentiellement de la réglementation, prévue dans la loi du 4 juillet 1989, concernant l'interruption et la suspension de ces délais.

B. Réglementation en vigueur

1. Délais

a. Contrôle des dépenses électorales

Ce contrôle s'effectue selon un calendrier strict, fixé par les articles 94^{ter} et 116, § 6, du Code électoral et les articles 6, 11^{bis}, 12 et 14 de la loi du 4 juillet 1989.

En résumé, la procédure comporte les étapes suivantes:

- Dans les quarante-cinq jours qui suivent les élections, les partis politiques et les candidats doivent introduire les déclarations de leurs dépenses électorales et de l'origine des fonds qui y ont été affectés, auprès du président de leur bureau principal.

- Dans les septante-cinq jours à compter des élections, les présidents des bureaux principaux établissent un rapport en quatre exemplaires sur les déclarations des partis et des candidats. Deux exemplaires du rapport sont transmis aux présidents de la Chambre et du Sénat. Un exemplaire, accompagné des déclarations, est déposé pendant quinze jours au greffe du tribunal de première instance, où il peut être consulté par tous les électeurs inscrits, qui peuvent formuler leurs remarques à son sujet.

- Au terme de cette période, c'est-à-dire nonante jour à compter des élections, les présidents des bureaux

zingshoofdbureaus de twee laatste exemplaren van hun verslag met de bijgevoegde aangiften en de eventuele opmerkingen van kiesgerechtigden, naar de voorzitters van de Controlemcommissie.

– Vervolgens zenden de voorzitters van de Controlemcommissie die verslagen met de aangiften naar het Rekenhof met de opdracht om, binnen een maand, een advies uit te brengen over de juistheid en de volledigheid van die verslagen.

– Overeenkomstig artikel 12, § 1, van de wet van 4 juli 1989 doet de Controlemcommissie, na kennisneming van het advies van het Rekenhof, binnen honderdtachtig dagen na de verkiezingen uitspraak over de juistheid en de volledigheid van de verslagen van de voorzitters van de verkiezingshoofdbureaus over de verkiezingsuitgaven van de politieke partijen en de individuele kandidaten.

De naleving van deze termijn is niet voorgeschreven op straffe van nietigheid.

Wanneer een politieke partij de wetgeving inzake verkiezingsuitgaven overtreedt, kan zij door de Controlemcommissie worden gesanctioneerd met een tijdelijke inhouding van haar wettelijke dotatie gedurende één tot vier maand.

De individuele kandidaat stelt zich in dat geval bloot aan strafsancities. De strafvervolgning kan op gang worden gebracht onder meer ingevolge aangifte door de Controlemcommissie. In dat verband bepaalt artikel 14, § 3, van de wet van 4 juli 1989 dat de termijn binnen welke de commissie bij het parket aangifte kan doen van overtredingen door kandidaten van de wetgeving inzake verkiezingsuitgaven, de tweehonderdste dag na de verkiezingen verstrijkt.

In dat geval gaat het om een vervaltermijn.

b. Regeringsmededelingen

Wanneer een lid van de federale regering of de voorzitter van een federale assemblee bij het ruime publiek een informatiecampagne wenst te voeren die met overheidsgeld wordt gefinancierd, dan dient hij overeenkomstig artikel 4bis van de wet van 4 juli 1989 daarover vooraf het advies van de Controlemcommissie in te winnen. De commissie dient binnen vijftien dagen na te gaan of die campagne er niet toe strekt het persoonlijke imago van de betrokkene of het imago van zijn partij te bevorderen. Is dat het geval, dan verleent zij een ongunstig advies.

Indien de commissie haar advies niet binnen vijftien dagen verstrekt, wordt het geacht gunstig te zijn.

principaux transmettent les deux derniers exemplaires de leur rapport ainsi que les déclarations concernées et les éventuelles observations des électeurs inscrits aux présidents de la Commission de contrôle.

– Ensuite, les présidents de la Commission de contrôle transmettent ces rapports ainsi que les déclarations à la Cour des comptes en la chargeant de rendre, dans un délai d'un mois, un avis concernant l'exactitude et l'exhaustivité de ces rapports.

– Conformément à l'article 12, § 1^{er}, de la loi du 4 juillet 1989, la Commission de contrôle statue, dans les cent quatre-vingts jours à compter des élections, après avoir pris connaissance de l'avis rendu par la Cour des comptes, sur l'exactitude et l'exhaustivité des rapports des présidents des bureaux principaux sur les dépenses électorales des partis politiques et des candidats.

Le respect de ces délais n'est pas prescrit à peine de nullité.

Lorsqu'un parti politique enfreint la législation en matière de dépenses électorales, la Commission de contrôle peut lui infliger la suppression temporaire de sa dotation légale pour une durée d'un à quatre mois.

Dans ce cas, le candidat individuel s'expose à des sanctions pénales. Les poursuites pénales peuvent notamment être engagées à la suite d'une dénonciation de la Commission de contrôle. À cet égard, l'article 14, § 3, de la loi du 4 juillet 1989 prévoit que le délai dans lequel la commission peut dénoncer au parquet les infractions de candidats à la législation en matière de dépenses électorales expire le deux centième jour suivant les élections.

Il s'agit dans ce cas d'un délai de forclusion.

b. Communications gouvernementales

Lorsqu'un membre du gouvernement fédéral ou le président d'une assemblée fédérale souhaite mener à l'attention du grand public une campagne d'information financée par des fonds publics, il est tenu de solliciter à cette fin, conformément à l'article 4bis de la loi du 4 juillet 1989, l'avis préalable de la Commission de contrôle. La commission doit examiner, dans les quinze jours, si cette campagne ne vise pas à promouvoir l'image personnelle de l'intéressé ou celle de son parti. Si tel est le cas, elle rend un avis négatif.

Dans le cas où la Commission n'a pas rendu son avis dans le délai de quinze jours, l'avis est réputé être positif.

Indien er geen advies is gevraagd, indien de campagne, ondanks een ongunstig advies, toch werd gevoerd, of indien de campagne niet overeenstemt met wat in de adviesaanvraag werd vooropgezet, dan kunnen er bij de Controlecommissie procedures worden geopend die ertoe kunnen leiden dat de kostprijs van de informatie-campagne wordt aangerekend op het maximumbedrag dat de betrokkene bij de eerstvolgende verkiezingen aan verkiezingspropaganda mag uitgeven.

c. Controle van de financiële verslagen van de politieke partijen en hun componenten

Net zoals voor de verkiezingsuitgaven, verloopt de controle van de financiële verslagen volgens een strikt tijdschema, vastgelegd in de artikelen 22 tot 25bis van de wet van 4 juli 1989.

Samengevat valt de procedure uiteen in de volgende stappen:

- Binnen honderdtwintig dagen na het afsluiten van de rekeningen, d.w.z. tegen 30 april, zenden de politieke partijen hun financieel verslag aan de minister van Financiën en aan de voorzitters van Kamer en Senaat, die zorg dragen voor de onverwijld publicatie van die verslagen in de parlementaire stukken.
- Vervolgens zenden de voorzitters onverwijld een exemplaar van de desbetreffende stukken, bij een ter post aangetekende brief, naar het Rekenhof met de opdracht om, binnen een maand, een advies uit te brengen over de juistheid en de volledigheid van de verslagen.
- Binnen tweehonderd dagen na het afsluiten van de rekeningen, d.w.z. tegen 19 juli, formuleert de Controlecommissie, onder meer op grond van het advies van het Rekenhof, haar opmerkingen en keurt ze, voor zover zij geen onregelmatigheden vaststelt, de financiële verslagen goed. Indien op vordering van het openbaar ministerie een gerechtelijk onderzoek loopt dat rechtstreeks verband houdt met de financiering van de partijen, gebeurt de goedkeuring onder voorbehoud.

Wanneer de Controlecommissie het financieel verslag van een partij niet goedkeurt of wanneer dit verslag niet of laattijdig werd ingediend, dan kan zij de wettelijke dotatie van de partij inhouden gedurende een periode van één tot vier maand.

2. Stuiting en schorsing van de termijnen

a. Regeling

Overeenkomstig artikel 1, 4°, vierde en vijfde lid, van de wet van 4 juli 1989 kunnen de voor de uitoefening van de bevoegdheden van de Controlecommissie gestelde termijnen worden gestuit en geschorst. Dat

Si aucun avis n'a été demandé, si la campagne a tout de même été menée en dépit d'un avis négatif ou si la campagne ne correspond pas à la description fournie dans la demande d'avis, la Commission de contrôle peut engager des procédures pouvant aboutir à l'imputation du coût de la campagne d'information sur le montant maximal que l'intéressé pourra consacrer à sa propagande électorale lors des prochaines élections.

c. Contrôle des rapports financiers des partis politiques et de leurs composantes

Tout comme pour les dépenses électorales, le contrôle des rapports financiers se déroule selon un calendrier strict prévu aux articles 22 à 25bis de la loi du 4 juillet 1989.

De manière synthétique, la procédure comprend les étapes suivantes:

- Dans les cent vingt jours de la clôture des comptes, c'est-à-dire pour le 30 avril, les partis politiques envoient leur rapport financier au ministre des Finances et aux présidents de la Chambre des représentants et du Sénat, qui veillent à ce que ces rapports soient publiés sans délai dans les documents parlementaires.
- Ensuite, les présidents transmettent sans délai un exemplaire desdits documents, par lettre recommandée à la poste, à la Cour des comptes en la chargeant de rendre, dans un délai d'un mois, un avis concernant l'exactitude et l'exhaustivité des rapports.
- Dans les deux cents jours de la clôture des comptes, c'est-à-dire pour le 19 juillet, la Commission de contrôle formule ses observations et approuve les rapports financiers, notamment sur la base de l'avis de la Cour des comptes, pour autant qu'elle ne constate pas d'irrégularités. En cas d'instruction judiciaire en cours, ouverte à la requête du ministère public et ayant un lien direct avec le financement des partis, l'approbation se fait sous réserve.

À défaut d'approbation du rapport financier par la Commission de contrôle, à défaut de dépôt ou en cas de dépôt tardif de ce rapport, la Commission peut supprimer la dotation légale du parti pour une période de un à quatre mois.

2. Interruption et suspension des délais

a. Réglementation

Conformément à l'article 1^{er}, 4°, alinéas 4 et 5, de la loi du 4 juillet 1989, les délais applicables pour l'exercice des compétences de la Commission de contrôle peuvent être interrompus et suspendus. Cette faveur

voordeel geldt niet voor de andere actoren in de diverse procedures.

De termijnen die in de controleprocedure betreffende de verkiezingsuitgaven voor de politieke partijen en de kandidaten gelden, alsook die voor de voorzitters van de verkiezingshoofdbureaus en het Rekenhof zijn namelijk vaste termijnen die niet kunnen worden gestuit of geschorst.

Idem dito voor de controleprocedure betreffende de financiële verslagen waar de termijnen voor de politieke partijen en het Rekenhof evenmin kunnen worden gestuit of geschorst.

Stuiting doet zich enkel voor in geval van ontbinding van de federale Kamers. In dat geval beginnen nieuwe termijnen te lopen vanaf de installatie van de vaste bureaus van Kamer en Senaat.

De voor de uitoefening van de bevoegdheden van de Controlecommissie gestelde termijnen worden geschorst tijdens het onderzoek door het Rekenhof en de door de parlementaire overlegcommissie bepaalde recesperiodes (bv. Kerst-, paas- en zomerreces). Deze schorsing geldt uitsluitend voor de procedures inzake verkiezingsuitgaven en financiële verslagen. Artikel 1, 4°, vierde en vijfde lid, van de wet van 4 juli 1989 voorziet namelijk in een uitzondering voor de vragen om advies over informatiecampaagnes. De termijn van vijftien dagen waarbinnen de Controlecommissie daarover een advies dient te verstrekken, wordt tijdens de recesperiodes dus niet geschorst.

b. Toepassing

In de praktijk heeft de Controlecommissie het meest frequent te maken met de schorsing van de haar door de wet gestelde termijnen. Zij huldigt in dat verband een minimalistische interpretatie. Die houdt in dat, wanneer er zich een schorsing voordoet tijdens een fase in de controleprocedure gedurende welke de commissie haar wettelijke opdracht nog niet daadwerkelijk kan vervullen, er met die schorsingsperiode geen rekening wordt gehouden (zie het verslag van de heren Cortois en Istasse met betrekking tot de financiële verslagen (boekjaar 2003), *Parl. St.*, Kamer, nr. 51-1117/4, en Senaat, nr. 3-676/4, blz. 79-80).

Voorbeelden:

– Wanneer er zich tijdens de 75 dagen na de verkiezingen een schorsingsperiode voordoet, dan zal die niet in aanmerking worden genomen om de onderzoekstermijn van honderdtachtig dagen te verlengen (zie het verslag van de heer Wille met betrekking tot de

ne s'applique pas aux autres parties prenantes aux différentes procédures.

En effet, les délais imposés dans le cadre de la procédure de contrôle des dépenses électorales aux partis politiques et aux candidats, ainsi qu'aux présidents des bureaux électoraux principaux et à la Cour des comptes, sont des délais fixes qui ne peuvent être ni suspendus ni interrompus.

Il en va de même des délais applicables aux partis politiques et à la Cour des comptes dans le cadre de la procédure de contrôle des rapports financiers.

Seule la dissolution des Chambres fédérales entraîne une interruption. Les nouveaux délais commencent alors à courir dès l'installation des bureaux définitifs de la Chambre et du Sénat.

Les délais applicables pour l'exercice des compétences de la Commission de contrôle sont suspendus pendant la durée de l'examen de la Cour des comptes, ainsi que pendant les périodes de vacances fixées par la Commission parlementaire de concertation (par exemple, vacances de Noël, vacances de Pâques, vacances d'été). Cette suspension concerne exclusivement les procédures de contrôle des dépenses électorales et des rapports financiers. En effet, l'article 1^{er}, 4°, alinéas 4 et 5, de la loi du 4 juillet 1989 prévoit une exception en ce qui concerne les demandes d'avis relatives aux campagnes d'information. Le délai de quinze jours dans lequel la Commission de contrôle doit rendre son avis n'est donc pas suspendu pendant les périodes de vacances.

b. Application

En pratique, le cas le plus fréquent est celui de la suspension des délais légaux imposés à la Commission de contrôle. Cette dernière adopte en la matière une interprétation minimaliste, qui implique que lorsqu'une suspension intervient dans une phase de la procédure de contrôle au cours de laquelle la Commission ne peut pas encore exercer effectivement sa mission légale, il n'est pas tenu compte de cette période de suspension (voir le rapport de MM. Cortois et Istasse concernant les rapports financiers (exercice 2003), *Doc.parl.*, Chambre, n° 51-1117/4, et Sénat, n° 3-676/4, p. 79-80).

Exemples:

– Lorsque la période de suspension intervient dans les 75 jours suivant les élections, elle n'entraîne aucune prolongation du délai d'examen de 180 jours (voir le rapport de M. Wille relatif aux dépenses électorales engagées pour les élections fédérales du 18 mai 2003,

verkiezingsuitgaven voor de federale verkiezingen van 18 mei 2003, Parl. St., Senaat, nr. 3-1324/1, en Kamer, nr. 51-2656/1, blz. 16-20, en het verslag van de heer Wille en mevrouw Barzin met betrekking tot de verkiezingsuitgaven voor de verkiezing van het Europees Parlement van 13 juni 2004, Parl. St., Kamer, nr. 51-1896/1, en Senaat, nr. 3-1263/1, blz. 16-20). In de praktijk lijkt de eenennegentigste dag na de verkiezingen het scharniermoment, dat is de dag waarop de voorzitters van de verkiezingshoofdbureaus hun verslagen met de opmerkingen van de kiesgerechtigden en de bijgevoegde aangiften aan de voorzitters van de Controlecommissie dienen te bezorgen.

– Idem dito voor de controle van de financiële verslagen: wanneer er zich een recesperiode voordoet tijdens de periode van 1 januari tot 30 april wanneer de politieke partijen bezig zijn met de opmaak van hun financiële verslagen, dan zal die buiten beschouwing worden gelaten.

II. — VOORSTEL

De toepassingsproblemen die de hierboven geschetste regeling, inzonderheid die inzake stuiting, veroorzaakt, doen zich het meest gevoelen bij de controle van de financiële verslagen, maar ook het onderzoek van de verkiezingsuitgaven voor de verkiezingen van 10 juni 2006 dreigt erdoor te worden gecompromitteerd.

A. Aanvangsdatum van de onderzoekstermijnen in geval van stuiting

In geval van stuiting van de voor de uitoefening van de bevoegdheden van de Controlecommissie gestelde termijnen, beginnen volgens het vigerende artikel 1, 4°, vierde lid, de nieuwe termijnen te lopen vanaf de installatie van de vaste bureaus van Kamer en Senaat. De ervaring leert echter dat de leden van de Controlecommissie niet noodzakelijk op die dag worden benoemd. Bijvoorbeeld, na de verkiezingen van 10 juni 2007 werden de leden pas op 9 oktober 2007 benoemd, terwijl de eerste samenkomst van de commissie plaats had op 24 oktober 2007. Het is daarom misschien opportuun om op dit punt enig parallellisme met de parlementaire overlegcommissie na te streven.

Artikel 1 van de wet van 6 april 1995 houdende inrichting van de parlementaire overlegcommissie bedoeld in artikel 82 van de Grondwet en tot wijziging van de op 12 januari 1973 gecoördineerde wetten op de Raad van State bepaalt dienaangaande het volgende:

Doc.parl., Sénat, n° 3-1324/1, et Chambre, n° 51-2656/1, p. 16-20, ainsi que le rapport de M. Wille et de Mme Barzin concernant les dépenses électorales engagées pour l'élection du Parlement européen du 13 juin 2004, *Doc.parl.*, Chambre, n° 51-1896/1, et Sénat, n° 3-1263/1, p. 16-20). En pratique, le moment charnière semble être le nonante et unième jour suivant les élections. C'est en effet à ce moment que les présidents des bureaux électoraux principaux doivent transmettre aux présidents de la Commission de contrôle leurs rapports contenant les observations des électeurs et les déclarations annexées.

– Il en va de même pour le contrôle des rapports financiers: il n'est pas tenu compte des vacances situées entre le 1^{er} janvier et le 30 avril, période pendant laquelle les partis politiques sont attelés à la rédaction de leurs rapports financiers.

II. — PROPOSITION

Si les problèmes d'application générés par la réglementation brièvement résumée ci-dessus, et, plus particulièrement, ceux qui se posent en cas d'interruption, se manifestent avec le plus d'acuité lors du contrôle des rapports financiers, ils risquent toutefois de compromettre également l'examen des dépenses électorales pour les élections du 10 juin 2006.

A. Date de prise de cours des délais d'examen en cas d'interruption

En cas d'interruption des délais applicables pour l'exercice des compétences de la Commission de contrôle, les nouveaux délais prévus en vertu de l'article 1^{er}, 4°, alinéa 4, en vigueur, commencent à courir dès l'installation des bureaux définitifs de la Chambre et du Sénat. L'expérience enseigne toutefois que les membres de la Commission de contrôle ne sont pas nécessairement nommés ce jour-là. Par exemple, après les élections du 10 juin 2007, les membres n'ont été nommés que le 9 octobre 2007, alors que la première réunion de la commission avait lieu le 24 octobre 2007. C'est la raison pour laquelle il serait peut-être opportun de s'efforcer d'établir, en l'espèce, un certain parallélisme avec les règles régissant le fonctionnement de la commission parlementaire de concertation.

À cet égard, l'article 1^{er} de la loi organisant la commission parlementaire de concertation prévue à l'article 82 de la Constitution et modifiant les lois coordonnées sur le Conseil d'État dispose que:

«Na elke algehele vernieuwing van de Kamer van volksvertegenwoordigers en van de Senaat benoemen beide assemblees, onmiddellijk na de benoeming van hun vast bureau, hun vertegenwoordigers in de parlementaire overlegcommissie bedoeld in artikel 82 van de Grondwet, hierna de commissie genoemd.

Onmiddellijk na de benoeming van de leden wordt de commissie geïnstalleerd.

Over de installatie van de commissie wordt een proces-verbaal opgemaakt, dat wordt ondertekend door de voorzitters van beide assemblees die hun respectieve assemblees ervan in kennis brengen.

Een eindstemming over wetsbepalingen kan in plenaire vergadering maar plaatsvinden ten vroegste twee dagen na de dag waarop de commissie is geïnstalleerd, tenzij die wetsbepalingen uitsluitend betrekking hebben op de toekenning van voorlopige kredieten of op de vaststelling van het legercontingent.»

Er wordt voorgesteld om artikel 1, 4°, eerste lid, van de wet van 4 juli 1989 aan te vullen met de volgende, aangepaste versie van het geciteerde artikel:

«Na elke algehele vernieuwing van de Kamer van volksvertegenwoordigers en van de Senaat benoemen beide assemblees hun vertegenwoordigers in de Controlecommissie. Na hun benoeming wordt de commissie geïnstalleerd. **Hiervan wordt melding gemaakt in een proces-verbaal, dat wordt ondertekend door de voorzitters die hun assemblee daarvan in kennis stellen.** De commissie oefent de haar bij de wet opgedragen bevoegdheden uit vanaf de dag van haar installatie.»

Ter wille van de coherentie wordt artikel 1, 4°, vierde lid, dat betrekking heeft op de stuiting van de termijnen vervangen door de volgende tekst:

«**De voor de uitoefening van de bevoegdheden van de commissie gestelde termijnen worden gestuit tijdens de ontbinding van de federale Kamers. Zij beginnen te lopen vanaf de installatie van de commissie.**»

B. Gevolgen

Hierna volgt voor ieder van de drie onderzoeksdomeinen een analyse van de termijnproblemen met daarop aansluitend een voorstel tot wetswijziging, gebaseerd op de nieuwe bepaling waarbij de installatie van de Controlecommissie als startdatum geldt.

«Après chaque renouvellement intégral de la Chambre des représentants et du Sénat, les deux assemblees nomment, immédiatement après la nomination de leur bureau définitif, leurs représentants au sein de la commission parlementaire de concertation visée à l'article 82 de la Constitution, ci-après dénommée la commission.

La commission est installée immédiatement après la nomination des membres.

Son installation est constatée dans un procès-verbal, signé par les présidents des deux assemblees, qui le communiquent à leurs assemblees respectives.

Aucun vote final sur des dispositions législatives ne peut avoir lieu en séance plénière avant l'expiration d'un délai de deux jours suivant l'installation de la commission, à moins que ces dispositions législatives ne portent exclusivement sur l'octroi de crédits provisoires ou sur la fixation du contingent de l'armée.»

Il est proposé de compléter l'article 1^{er}, 4°, alinéa 1^{er}, de la loi du 4 juillet 1989, par une version adaptée de l'article précité, libellée comme suit:

«Après chaque renouvellement intégral de la Chambre des représentants et du Sénat, les deux assemblees nomment leurs représentants au sein de la Commission de contrôle. La commission est installée après leur nomination **et il en est fait état dans un procès-verbal signé par les présidents qui en informent leur assemblee.** La commission exerce les compétences qui lui sont confiées par la loi à partir du jour de son installation.»

Pour des raisons de cohérence, l'article 1^{er}, 4°, alinéa 4, relatif à l'interruption des délais, est remplacé par le texte suivant:

«**Les délais applicables pour l'exercice des compétences de la commission sont interrompus lors de la dissolution des Chambres fédérales. Ils commencent à courir dès l'installation de la commission.**»

B. Conséquences

Nous présentons ci-après, pour chacun des trois domaines de contrôle, une analyse des problèmes de délai, accompagnée d'une proposition de modification de la loi, basée sur la nouvelle disposition fixant comme date de départ la date de l'installation de la Commission de contrôle.

1. Verkiezingsuitgaven

Met betrekking tot de federale verkiezingen van 10 juni 2007 zou de Controlemcommissie uiterlijk binnen 180 dagen, d.w.z. op vrijdag 7 december 2007, uitspraak moeten doen over de juistheid en de volledigheid van de verslagen van de voorzitters van de verkiezingshoofdbureaus. Dat tijdstip wordt echter verlegd naar 7 januari 2008 ingevolge de schorsing van de termijn voor de duur van het onderzoek van die verslagen door het Rekenhof.

Bij gebrek aan beslissing van de parlementaire overlegcommissie werd de termijn echter niet geschorst tijdens het zomer- en het allerheiligenreces.

Indien dat bijvoorbeeld voor het zomerreces wel het geval zou zijn geweest, dan zou volgens de minimalistische interpretatie de termijn uitsluitend geschorst zijn geweest vanaf het ogenblik dat de Controlemcommissie daadwerkelijk het onderzoek van de verslagen zou kunnen aanvatten. Dat is vanaf de vijfenzeventigste dag na de verkiezingen, d.w.z. 24 augustus 2007. Vanaf die dag tot de dag van de opening van de zitting, zijnde 9 oktober 2007, zou de onderzoekstermijn dus met 45 dagen zijn geschorst.

Indien bij de schorsing voor de duur van het onderzoek door het Rekenhof echter uitsluitend nog die van het kerstreces gedurende 16 dagen zou worden gevoegd, dan zou de onderzoekstermijn ten einde lopen op 23 januari 2008.

Gelet op de omvang van het onderzoek dat de Controlemcommissie moet voeren ingevolge het advies van het Rekenhof, zoals het voeren van een uitgebreide briefwisseling met alle kandidaten die de regelgeving op de een of andere manier overtreden zouden hebben, is die termijn te kort. De Controlemcommissie heeft immers van 24 augustus tot de dag van haar installatie op 24 oktober 2007 niet kunnen vergaderen. Daarenboven leert de praktijk dat de Controlemcommissie haar eigen onderzoek pas aanvat op de eerste vergadering na de ontvangst van het advies van het Rekenhof. Dit advies werd uitgebracht op 21 november 2007.

Om die redenen wordt voorgesteld om in artikel 12 te preciseren dat de Controlemcommissie na haar installatie in ieder geval over een termijn van negentig dagen moet beschikken om uitspraak te doen over de juistheid en de volledigheid van de in artikel 94^{ter} van het Kieswetboek bedoelde verslagen.

Ter wille van de coherentie wordt in dezelfde lijn voorgesteld om in artikel 14, § 3, eerste lid, te bepalen dat de Controlemcommissie na haar installatie in ieder geval over honderdentien dagen moet beschikken om bij het parket aangifte te doen van overtredingen van de regelgeving inzake verkiezingsuitgaven.

1. Dépenses électorales

En ce qui concerne les élections fédérales du 10 juin 2007, la Commission de contrôle devrait se prononcer sur l'exactitude et l'exhaustivité des rapports des présidents des bureaux électoraux principaux au plus tard dans les 180 jours, à savoir le vendredi 7 décembre. Cette date est néanmoins reportée au 7 janvier 2008 en raison de la suspension du délai pour la durée du contrôle de ces rapports par la Cour des comptes.

En l'absence d'une décision de la commission parlementaire de concertation, le délai n'a cependant pas été suspendu pendant les vacances d'été et de Toussaint.

Si cela avait, par exemple, été le cas pour les vacances d'été, le délai aurait uniquement été suspendu, selon l'interprétation minimaliste, à partir du moment où la Commission de contrôle aurait véritablement pu entamer l'examen des rapports, à savoir, à partir du septante cinquième jour après les élections: le 24 août 2007. A partir de ce jour jusqu'au jour de l'ouverture de la session, à savoir le 9 octobre 2007, le délai d'examen aurait donc été suspendu pendant 45 jours.

Cependant, si l'on ajoutait uniquement à la période de suspension pour la durée de l'examen par la Cour des comptes, celle des vacances de Noël d'une durée de 16 jours, le délai d'examen expirerait le 23 janvier 2008.

Compte tenu de l'ampleur des travaux de contrôle que la Commission de contrôle doit effectuer consécutivement à l'avis de la Cour des comptes et qui implique notamment l'échange d'une abondante correspondance avec les candidats qui auraient, d'une manière ou d'une autre, enfreint la réglementation, ce délai est trop court. En effet, du 24 août au jour de son installation le 24 octobre 2007, la Commission de contrôle n'a pu se réunir. En outre, la pratique révèle que la Commission de contrôle n'entame elle-même son examen que lors de la première réunion suivant la réception de l'avis de la Cour des comptes. Cet avis a été rendu le 21 novembre 2007.

Pour ces raisons, nous proposons de préciser à l'article 12 que la Commission de contrôle doit en tout cas disposer d'un délai de nonante jours après son installation pour statuer sur l'exactitude et l'exhaustivité des rapports visés à l'article 94^{ter} du Code électoral.

Dans un souci de cohérence, nous proposons, dans la même optique, de prévoir à l'article 14, § 3, alinéa 1^{er}, que la Commission de contrôle doit en tout cas disposer de cent dix jours après son installation pour dénoncer au parquet les infractions à la réglementation en matière de dépenses électorales.

2. Regeringsmededelingen

Door in artikel 1, 4°, eerste lid, te bepalen dat de onderzoekstermijnen van de Controlecommissie slechts beginnen te lopen na haar installatie, wordt het gevaar afgewend dat van rechtswege een gunstig advies wordt verleend over een aanvraag die na de benoeming van de vaste bureaus van Kamer en Senaat wordt ingediend, maar waarover de Controlecommissie, bij gebreke van installatie, zich niet binnen vijftien dagen heeft kunnen uitspreken.

3. Controle van de financiële verslagen van de politieke partijen en hun componenten

Overeenkomstig artikel 24 diende de Controlecommissie de financiële verslagen van de politieke partijen en hun componenten over het boekjaar 2006 goed te keuren binnen tweehonderd dagen na het afsluiten van de rekeningen, d.w.z. uiterlijk op donderdag 19 juli 2007.

Gelet op de stuiting van de onderzoekstermijn door de ontbinding van de federale Kamers op 2 mei 2007, is er vanaf 12 juli 2007, datum waarop de vaste bureaus van Kamer en Senaat zijn geïnstalleerd, een nieuwe onderzoekstermijn beginnen te lopen die, volgens de minimalistische interpretatie van artikel 1, 4°, vierde en vijfde lid, van de wet van 4 juli 1989, 80 dagen bedraagt (zie Parl. St., Kamer, nr. 51-1117/4, en Senaat, nr. 3-676/4, blz. 79-80). Aangezien die termijn tijdens de zomervakantie niet werd geschorst en het onderzoek door het Rekenhof plaats had tijdens de ontbindingsperiode, had de Controlecommissie haar onderzoek op zondag 30 september 2007 moeten afsluiten.

Om te verhinderen dat een dergelijk scenario zich in de toekomst zou herhalen en om de impact van de stuiting van de onderzoekstermijn te verduidelijken, wordt voorgesteld om in artikel 24, derde lid, van de wet van 4 juli 1989 de woorden «binnen tweehonderd dagen na het afsluiten van de rekeningen» te vervangen door de woorden «binnen negentig dagen na de in het eerste lid bepaalde termijn» (te weten honderdtwintig dagen na het afsluiten van de rekeningen).

Indien dit voorstel reeds wet zou zijn geweest, dan zou de Controlecommissie na haar installatie op 24 oktober 2007 over een termijn van negentig dagen beschikken om het onderzoek van de financiële verslagen af te sluiten.

C. Slotopmerkingen

Het verdient aanbeveling dat de installatie van de Controlecommissie die van de vaste bureaus van Kamer en Senaat op de voet zou volgen. Dat belet niet dat, indien die installatie niet onmiddellijk kan gebeuren, om welke reden dan ook, de Controlecommissie in staat moet

2. Les communications gouvernementales

En prévoyant à l'article 1^{er}, 4°, alinéa 1^{er}, que les délais d'examen de la Commission de contrôle ne commencent à courir qu'après son installation, le risque est écarté qu'un avis favorable soit rendu de plein droit sur une demande introduite après la nomination des Bureaux définitifs de la Chambre et du Sénat, mais sur laquelle la Commission de contrôle, à défaut d'être installée, n'a pas pu statuer dans les quinze jours.

3. Contrôle des rapports financiers des partis politiques et de leurs composantes

Conformément à l'article 24, la Commission de contrôle devait approuver les rapports financiers relatifs à l'exercice 2006 des partis politiques et de leurs composantes dans les cent vingt jours de la clôture des comptes, c'est-à-dire au plus tard le jeudi 19 juillet 2007.

Compte tenu de l'interruption du délai d'examen en raison de la dissolution des Chambres fédérales le 2 mai 2007, un nouveau délai d'examen a commencé à courir le 12 juillet 2007, date de l'installation des bureaux définitifs de la Chambre et du Sénat. En vertu de l'interprétation minimaliste de l'article 1^{er}, 4°, alinéas 4 et 5, de la loi du 4 juillet 1989, ce délai est de 80 jours (cf. Doc. Parl. Chambre, n° 51-1117/4, et Sénat, n° 3-676/4, pp. 79-80). Étant donné que ce délai n'a pas été suspendu durant les vacances d'été et que la Cour des comptes a procédé à l'examen durant la période de dissolution, la Commission de contrôle a dû clôturer son examen le dimanche 30 septembre 2007.

Pour éviter que ce type de scénario se représente à l'avenir et pour cerner l'impact de l'interruption du délai d'examen, il est proposé de remplacer, à l'article 24, alinéa 3 de la loi du 4 juillet 1989, les mots «dans les deux cents jours de la clôture des comptes» par les mots «dans les nonante jours à compter de l'expiration du délai prévu à l'alinéa 1» (c'est-à-dire cent vingt jours à partir de la clôture des comptes).

Si la présente proposition avait déjà eu force de loi, la Commission de contrôle aurait disposé d'un délai de nonante jours à compter de son installation, le 24 octobre 2007, pour clôturer l'examen des rapports financiers.

C. Observations finales

Il est souhaitable que l'installation de la Commission de contrôle suive de près celle des bureaux définitifs de la Chambre et du Sénat. Il n'empêche, si cette installation ne peut avoir lieu immédiatement, pour quelque raison que ce soit, la Commission de contrôle doit être

zijn om haar wettelijke opdrachten te vervullen. Met de voorgestelde wijzigingen blijft de waarborg gelden dat de controleprocedures, ook bij stuiting, binnen een redelijke termijn worden afgesloten. In dat verband verdient het te worden aangestipt dat de Controlecommissie de wettelijke termijnen, zelfs die van orde, tot op heden steeds in acht heeft genomen.

*
* *

COMMENTAAR BIJ DE ARTIKELEN

Artikel 1

Krachtens de beslissing van de Parlementaire Overlegcommissie d.d. 22 april 1998 dient voor wetsvoorstellen tot wijziging van de wet van 4 juli 1989 de in artikel 77 van de Grondwet bedoelde wetgevingsprocedure te worden toegepast.

Artt. 2 tot 5

Voor de achtergrond van de in deze artikelen voorgestelde wijzigingen wordt naar de toelichting verwezen.

Om de draagwijdte ervan te kunnen inschatten, wordt in de onderstaande tabel een vergelijking gemaakt tussen de tijdschema's voor de controle van de verkiezingsuitgaven voor de federale verkiezingen van 10 juni 2007 op grond van de vigerende en de voorgestelde regeling.

Art. 6

Er wordt voorgesteld om deze wet in werking te laten treden de dag van haar publicatie in het *Belgisch Staatsblad*.

Gerolf ANNEMANS (VB)

en mesure de s'acquitter de ses missions légales. Les modifications proposées continuent à garantir que les procédures de contrôles seront clôturées dans des délais raisonnables, même en cas d'interruption. À cet égard, il convient de souligner que jusqu'à présent, la Commission de contrôle a toujours respecté les délais légaux, y compris les délais d'ordre.

*
* *

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 1^{er}

Conformément à la décision prise par la Commission parlementaire de concertation le 22 avril 1998, c'est la procédure législative visée à l'article 77 de la Constitution qui s'applique aux propositions de loi modifiant la loi du 4 juillet 1989.

Art. 2 à 5

On se reportera aux développements pour les raisons motivant les modifications proposées dans ces articles.

Afin de pouvoir en évaluer la portée, le tableau repris ci-dessous établit une comparaison entre les calendriers fixés sur la base de la loi en vigueur et sur la base de la réglementation proposée pour le contrôle des dépenses électorales engagées pour les élections fédérales du 10 juin 2007.

Art. 6

Il est proposé de fixer l'entrée en vigueur de la nouvelle loi le jour de sa publication au *Moniteur belge*.

BIJLAGE

Vergelijking van de tijdschema's voor de controle van de verkiezingsuitgaven voor de federale verkiezingen van 10 juni 2007 op grond van de vigerende en de voorgestelde regeling

Uitgangspunten zijn dat de Controlecommissie binnen 180 dagen na de verkiezingen een eindbeslissing moet nemen over de juistheid en de volledigheid van de verslagen van de voorzitters van de verkiezingshoofdbureaus, d.w.z. op 7 december 2007, en binnen 200 dagen na de verkiezingen bij het parket aangifte kan doen van eventuele overtredingen van de wetgeving, d.w.z. op 27 december 2007. Deze termijnen kunnen echter worden gestuit en geschorst. In dit geval worden de termijnen enkel geschorst door het onderzoek van het Rekenhof (30 dagen) en de door de parlementaire overlegcommissie bepaalde recesperiodes (kerst- en krokusreces, respectievelijk 16 en 9 dagen).

ANNEXE

Comparaison des calendriers en vue du contrôle des dépenses électorales afférentes aux élections fédérales du 10 juin 2007, établis conformément à la réglementation en vigueur et à la réglementation proposée

Les principes de base sont que la Commission de contrôle doit, dans les 180 jours qui suivent les élections, soit le 7 décembre 2007, rendre une décision finale en ce qui concerne l'exactitude et l'exhaustivité des rapports des présidents des bureaux électoraux principaux, et, dans les 200 jours qui suivent les élections, soit le 27 décembre 2007, dénoncer au parquet d'éventuelles infractions à la législation. Ces délais peuvent toutefois être interrompus et suspendus. Dans ce cas, les délais ne sont suspendus que par l'examen de la Cour des comptes (30 jours) et par les périodes de vacances parlementaires prévues par la commission parlementaire de concertation (vacances de Noël et de carnaval, respectivement 16 et 9 jours).

	Vigerende regeling	Voorgestelde regeling
Dag van de verkiezingen	10 juni 2007	10 juni 2007
Installatie van de Controlecommissie	24 oktober 2007	24 oktober 2007
Eindbeslissing Controlecommissie	7 december 2007	7 december 2007 + 46 dagen of 24 oktober 2007 + 90 dagen = 22 januari 2008
Schorsing Rekenhof	+ 30 dagen = 6 januari 2008	+ 30 dagen = 21 februari 2008
Schorsing kerstreces	+ 16 dagen = 22 januari 2008	+ 16 dagen = 8 maart 2008
Schorsing krokusreces		+ 9 dagen = 17 maart 2008
Aangifte parket	+ 20 dagen = 11 februari 2008	+ 20 dagen = 6 april 2008
Schorsing krokusreces	+ 9 dagen = 20 februari 2008	
Schorsing paasreces		+ 16 dagen = 22 april 2008

	Réglementation en vigueur	Réglementation proposée
Jour des élections	10 juin 2007	10 juin 2007
Installation de la Commission de contrôle	24 octobre 2007	24 octobre 2007
Décision finale de la Commission de contrôle	7 décembre 2007	7 décembre 2007 + 46 jours ou 24 octobre 2007 + 90 jours = 22 janvier 2008
Suspension Cour des comptes	+ 30 jours = 6 janvier 2008	+ 30 jours = 21 février 2008
Suspension vacances de Noël	+ 16 jours = 22 janvier 2008	+ 16 jours = 8 mars 2008
Suspension vacances de carnaval		+ 9 jours = 17 mars 2008
Dénonciation au parquet	+ 20 jours = 11 février 2008	+ 20 jours = 6 avril 2008
Suspension vacances de carnaval	+ 9 jours = 20 février 2008	
Suspension vacances de Pâques		+ 16 jours = 22 avril 2008

WETSVOORSTEL

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in artikel 77 van de Grondwet.

HOOFDSTUK I

Algemene bepalingen

Art. 2

In artikel 1, 4°, van de wet van 4 juli 1989 betreffende de beperking en de controle van de verkiezingsuitgaven voor de verkiezingen van de federale Kamers, de financiering en de open boekhouding van de politieke partijen, vervangen bij de wet van 2 april 2003 en gewijzigd bij de wet van 23 maart 2007, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° het eerste lid wordt aangevuld als volgt:

«Na elke algehele vernieuwing van de Kamer van volksvertegenwoordigers en van de Senaat benoemen beide assemblees hun vertegenwoordigers in de Controlecommissie. Na hun benoeming wordt de commissie geïnstalleerd. **Hiervan wordt melding gemaakt in een proces-verbaal, dat wordt ondertekend door de voorzitters die hun assemblee daarvan in kennis stellen.** De commissie oefent de haar bij de wet opgedragen bevoegdheden uit vanaf de dag van haar installatie.»;

2° het vierde lid wordt vervangen als volgt:

«**De voor de uitoefening van de bevoegdheden van de commissie gestelde termijnen worden gestuit tijdens de ontbinding van de federale Kamers. Zij beginnen te lopen vanaf de installatie van de commissie.**»

HOOFDSTUK II

Beperking en controle van de verkiezingsuitgaven voor de verkiezingen van de federale Kamers

Art. 3

In artikel 12, § 1, van dezelfde wet, vervangen bij de wet van 2 april 2003 en gewijzigd bij de wet van 23 maart 2007, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

PROPOSITION DE LOI

Article 1^{er}

La présente loi règle une matière visée à l'article 77 de la Constitution.

CHAPITRE PREMIER

Dispositions générales

Art. 2

À l'article 1^{er}, 4°, de la loi du 4 juillet 1989 relative à la limitation et au contrôle des dépenses électorales engagées pour les élections des chambres fédérales, ainsi qu'au financement et à la comptabilité ouverte des partis politiques, remplacé par la loi du 2 avril 2003 et modifié par la loi du 23 mars 2007, sont apportées les modifications suivantes:

1° l'alinéa 1^{er} est complété comme suit:

«Après chaque renouvellement intégral de la Chambre des représentants et du Sénat, les deux assemblees nomment leurs représentants au sein de la Commission de contrôle. La commission est installée après leur nomination **et il en est fait état dans un procès-verbal signé par les présidents qui en informent leur assemblee.** La commission exerce les compétences qui lui sont confiées par la loi à partir du jour de son installation.»;

2° l'alinéa 4 est remplacé par l'alinéa suivant:

«**Les délais applicables pour l'exercice des compétences de la commission sont interrompus lors de la dissolution des Chambres fédérales. Ils commencent à courir dès l'installation de la commission.** »

CHAPITRE II

La limitation et le contrôle des dépenses électorales pour les élections des Chambres fédérales

Art. 3

À l'article 12, § 1^{er}, de la même loi, remplacé par la loi du 2 avril 2003 et modifié par la loi du 23 mars 2007, sont apportées les modifications suivantes:

1° de eerste zin wordt aangevuld als volgt:

«, met dien verstande dat de commissie in ieder geval na haar installatie over negentig dagen beschikt.»;

2° in de tweede zin worden de woorden «Hiertoe kan zij» vervangen door de volgende woorden «Met het oog op de vervulling van haar opdracht kan de commissie».

Art. 4

In artikel 14, § 3, eerste lid, van dezelfde wet, vervangen door de wet van 21 mei 1991 en gewijzigd bij de wetten van 18 juni 1993, 2 april 2003 en 23 maart 2007, wordt de eerste zin aangevuld als volgt:

«, met dien verstande dat de Controlemcommissie in ieder geval na haar installatie over honderdentien dagen beschikt.»;

HOOFDSTUK III

Boekhouding van de politieke partijen

Art. 5

In artikel 24, derde lid, van dezelfde wet, gewijzigd bij de wetten van 19 november 1998, 2 april 2003 en 23 maart 2007, worden de woorden «binnen tweehonderd dagen na het afsluiten van de rekeningen» vervangen door de woorden «binnen negentig dagen na de in het eerste lid bepaalde termijn».

HOOFDSTUK IV

Inwerkingtreding

Art. 6

Deze wet treedt in werking de dag waarop ze in het *Belgisch Staatsblad* wordt bekendgemaakt.

13 december 2007

Gerolf ANNEMANS (VB)

1° la première phrase est complétée comme suit:

«, étant entendu que la Commission dispose en tout cas de nonante jours après son installation.»;

2° dans la deuxième phrase, les mots «Elle peut à cette fin» sont remplacés par les mots «En vue de l'accomplissement de sa mission, la Commission peut».

Art. 4

À l'article 14, §3, alinéa 1^{er}, de la même loi, remplacé par la loi du 21 mai 1991 et modifié par les lois des 18 juin 1993, 2 avril 2003 et 23 mars 2007, la première phrase est complétée comme suit:

«, étant entendu que la Commission de contrôle dispose en tout cas d'un délai de cent dix jours après son installation»;

CHAPITRE III

Comptabilité des partis politiques

Art. 5

À l'article 24, alinéa 3, de la même loi, modifié par les lois des 19 novembre 1998, 2 avril 2003 et 23 mars 2007, les mots «dans les deux cents jours de la clôture des comptes» sont remplacés par les mots «dans les nonante jours qui suivent le délai prévu à l'alinéa 1^{er}».

CHAPITRE IV

Entrée en vigueur

Art. 6

La présente loi entre en vigueur le jour de sa publication au *Moniteur belge*.

13 décembre 2007